

ANEXA IV

CERERE DE MODIFICARE A UNEI DENUMIRI DE ORIGINE CONTROLATE

Data primirii (ZZ/LL/AAAA).....
Număr de pagini (inclusiv această pagină): 4
Limba în care a fost efectuată modificarea: Română
Numărul dosarului.....

Intermediarul

- Statul (statele) membru (membre) (*): România
Numele intermediarului (intermediarilor): Oficiul Național al Viei și Produselor Vitivinicole (O.N.V.P.V.)
Adresa (adresele) completă (complete) (numele și numărul străzii, orașul și codul poștal, țara)
Șoseaua Iancului Nr. 49, Sector 2, 021719, București, România
Telefon, fax, e-mail 0040212505097, 004021 2505098, 0040752 100990, office@onvpv.ro, gi.wine@onvpv.ro,

Numele: CRIȘANA

- Denumirea de origine protejată (*)

Rubrica din caietul de sarcini afectată de modificare:

I. Aria geografică delimitată

Se solicită o rectificare a arealului delimitat pentru obținerea vinurilor cu denumire de origine controlată Crișana, în ce privește localizarea aferentă pentru jud. Bihor, respectiv satul Vaida care trebuie arondat la Comuna Roșiori din același județ, comună ce a fost înființată prin lege administrativă (Legea 140/2003 pentru înființarea comunei Roșiori prin reorganizarea comunei Diosig) care preia satele Roșiori, Mihai Bravu și Vaida de la Comuna Diosig (județ Bihor).

Se elimină localitatea Ianca întrucât ca localitate denumită astfel în trecut, aceasta este în prezent o zonă în extravilanul comunei Diosig fiind încorporată satului component Diosig al comunei Diosig (reședința este satul Diosig). În plus, arealul delimitat al denumirii de origine trebuie completat și cu Comuna Roșiori întrucât aceasta a fost înființată prin reorganizare administrativă, cu satele componente Roșiori, și Vaida care să fie incluse în caietul de sarcini, acestea fiind nominalizate ca un areal viticol național. Modificările solicitate sunt în conformitate cu prevederile din legislație care stabilesc nominalizarea arealului viticol aferent pentru județul Bihor, respectiv Ordinul MADR nr. 1205/2018 cu modificările și completările ulterioare.

Se modifică pct. 1.1 din Cap. III al caietului de sarcini, aria indicată pentru județul Bihor se formulează sub forma următoare:

1.1. Subdenumirile "DIOSIG" și "BIHARIA":

Județul Bihor:

- Comuna Biharia, satul Biharia
- Comuna Cetariu, satele Șișterea, Paleu
- Comuna Diosig, sat Diosig
- Comuna Roșiori, satele Roșiori, Vaida
- Comuna Săcuieni, satele Săcuieni, Cadea
- Comuna Sălard, satele Sălard, Sântimreu
- Comuna Ciuhoi, satete Sâniob, Ciuhoi.

II. Soiuri de struguri de vinificație utilizate / Caracteristici organoleptice soiuri / Condiții comercializare

Se solicită completarea caietului de sarcini pentru producerea vinului liniștit cu denumire de origine controlată Crișana cu noi soiuri de struguri de vinificație aflate în cultură în areal, respectiv *Cadarcă, Cabernet Franc și Furmint* pentru producerea vinurilor, soiuri sunt nominalizate în cultură la nivel național în Ordinul MADR nr. 273/2020, în Registrul Plantațiilor Viticole existând înregistrate suprafețe cultivate cu aceste soiuri pe județele Bihor și Sălaj. Introducerea lor în caietul de sarcini poate diversifica gama de vinuri de calitate care se obțin în această regiune viticolă a Crișanei și Maramureșului iar creșterea proporției vinurilor de calitate este asigurată odată ce aceste soiuri aflate în cultură pot consolida reputația vinului din DOC Crișana prin caracteristicile calitative ale vinurilor provenite din aceste soiuri. Caracteristicile organoleptice ale soiurilor solicitate au fost adăugate la caietul de sarcini.

III. Detalii privind produsul (la legătura cu aria) / Condiții de comercializare

Este necesară completarea caietului de sarcini cu detalii privind produsul, respectiv cu trăsăturile vinurilor albe și roșii întrucât acestea nu au fost indicate în mod distinct la acest capitol al caietului de sarcini așa cum prevede legislația.

Anumite dispoziții din caiet indicate inițial la aria geografică delimitată au fost mutate pentru a se asigura coerența la capitolul privind condițiile de comercializare, fiind indicații care se referă la etichetarea vinului.

III. Producții vitivinicole (*)

Prin indicarea de noi soiuri de struguri de vinificație pentru cultură/producție vinuri în DOC Crișana se solicită o completarea a caietului de sarcini în secțiunea privind producțiile, cu indicarea valorilor maxime struguri/vin la hectar, pentru soiurile solicitate a fi introduse.

Modificări:

- **Modificare adusă caietului de sarcini al produsului care determină modificarea documentului unic**
- **Modificare standard (*)**

Explicarea modificării

I. În susținerea solicitării de modificare a caietului de sarcini prin rectificarea și completarea ariei delimitate de producție sunt o serie de argumente specifice reorganizării administrative pentru ca indicarea arealului de producție al vinurilor cu DOP Crișana să fie delimitat conform acestor reguli de organizare administrativă și în conformitate cu norma națională care încadrează arealul viticol național de cultură a viței de vie pe baza căruia se delimitează ariile precise pentru producția vinului cu DOP/IGP.

Rectificarea la arealul delimitat pentru obținerea vinurilor cu denumire de origine controlată se referă la satul Vaida care trebuie arondat din punct de vedere administrativ la Comuna Roșiori (jud. Bihor) întrucât această comună a fost înființată prin *Legea nr. 140/2003 pentru înființarea comunei Roșiori prin reorganizarea comunei Diosig*, fiind preluate satele Roșiori, Mihai Bravu și Vaida de la Comuna Diosig localizată în județul Bihor.

Arealul delimitat al denumirii de origine Crișana se completează implicit cu Comuna Roșiori cu satele Roșiori și Vaida care să fie arie de producere a vinului cu DOP, organizarea administrativă fiind stabilită prin normă clară iar comuna în cauză fiind nominalizată ca parte a arealului viticol național prin Ordinul MADR nr. 1205/2018, cu modificările și completările ulterioare.

Ianca fiind în prezent încorporată administrativ comunei Diosig aceasta trebuie exclusă din arealul delimitat ca arie de producție și indicat în caietul de sarcini, fiind necesară o corectă localizare prin indicarea Comunei Diosig cu satul Diosig.

II. Se solicită completarea caietului de sarcini pentru producerea vinului liniștit cu denumire de origine controlată Crișana cu noi soiuri de struguri de vinificație aflate în cultură în areal, respectiv *Cadarcă, Cabernet*

Franc și Furmint pentru producerea vinurilor, soiuri sunt nominalizate în cultură la nivel național în Ordinul MADR nr. 273/2020, în Registrul Plantațiilor Viticole existând înregistrate suprafețe cultivate cu aceste soiuri pe județele Bihor și Sălaj. Introducerea lor în caietul de sarcini poate diversifica gama de vinuri de calitate care se obțin în această regiune viticolă a Crișanei și Maramureșului iar creșterea proporției vinurilor de calitate este asigurată odată ce aceste soiuri aflate în cultură pot consolida reputația vinului din DOC Crișana prin caracteristicile calitative ale vinurilor provenite din aceste soiuri.

Cadarca, soi de vita de vie nobila pentru vinuri rosii de calitate superioara; vinuri rosii de consum curent; vinuri rosii tinere; vinuri rosii inechite 2-3 ani; vinuri cu denumire de origine. Cadarca se cultiva in Banat (podgoria Minis, podgoria Recaș, etc), dar se simte foarte bine și în Crișana (Bihor) unde a reușit să atingă o complexitate aromatică, expresivitate și tipicitate. Cadarca este un soi de struguri negru pentru: vinuri rosii de consum curent și vinuri rosii superioare.

Strugurele Cadarca este de marime mic-mijlociu (120 g), este compact, de forma cilindro-conica, bobul este sferic, marime-mijlocie. Pielita este de culoare neagra-violacee acoperita cu pruina. Miezul este zemos cu gust ierbos. Soi foarte viguros, cu perioada de vegetatie lunga. Cultivarea acestui soi presupune resurse heliatermice (resurse de lumina si temperatura) adaptate soiului, ceea ce în Crișana sunt oferite pe deplin; prefera locuri cu toamne lungi si calduroase, soluri fertile, reavene, expozitie sudica. Maturarea strugurilor (boabelor) este in epoca V si are loc in perioada 20 septembrie-15 octombrie iar Cadarca poate sa acumuleze zaharuri in intervalul 145-240 g/l cu aciditatea totala in must de 3-6 g/l;

Vinurile obtinute din Cadarca sunt vinuri rosii superioare sau vinuri rosii de consum curent. Vinul se poate vinifica ca: vin tanar ; vin învechit (învechirea se face in 2-3 ani, in sticla sau in butoaie de stejar); vin învechit din struguri stafiditi (culesi tarziu). Vinul este de culoare: rosu-aprins, rosu-inchis, purpuriu; armonios acidulat.

Cabernet Franc este un soi de vita de vie nobila pentru vinuri rosii de calitate superioara; isi are originea in Franta si sta la baza celebrelor vinuri de Bordeaux. Datorita calitatilor sale este azi cultivat de catre toate tarile producatoare de vinuri rosii (Franta, Italia, Germania, Romania, Moldova, etc.). Se cultiva cu rezultate bune in Romania, inclusiv în Crișana, soiul fiind raspandit in toate podgoriile cu conditii ecoclimatice prielnice din tara noastra. Soiul se cultiva in tara noastra pe 74 centre viticole din: Oltenia, Dobrogea, Vestul tarii si Sudul Moldovei. În Crișana s-a aclimatizat foarte bine unde prezinta o tipicitate, prospețime și fructuozitate pronunțată. Maturarea strugurilor (boabelor) are loc in Epocile IV-V, dupa 15 septembrie si poate sa acumuleze zaharuri intre: (200-250 g/l), cu o aciditate totala in must de 6 g/litru. Vinul obtinut din Cabernet Franc este un vin rosu de calitate superioara, aroma este specifica soiului: vinul tanar este (aspru, astringent) dar odata cu inechirea vinul devine (catifelat si echilibrat cu buchet specific). Vinul este vinificat sec sau demisec si are o culoare rosie-rubinie.

Furmint este un soi de vita de vie nobila, pentru struguri de vin alb de calitate superioara cu: pielita de culoare verde-galbuie, pulpa ‚miezul’ este zemos, greutatea medie a strugurelui 90-110 g, acumuleaza 210-230 g/l zaharuri, aciditatea totala in must este de 5 g/litru, productia la Ha poate ajunge si la 10 tone, tara de origine fiind Ungaria. Maturarea strugurilor are loc in Epoca V (16-30 septembrie). Vinul este de culoare galben-pai de calitate superioara. Mixul perfect între condițiile climatice, sol și relieful din Crișana conferă pentru acest soi posibilitatea producerii unui vin specific, fructat, proaspat.

III. Completarea caietului de sarcini cu detalii privind produsul – vinurile albe, vinurile roșii este necesară pentru a se asigura conformitatea cu legislația în vigoare în cazul unei denumiri de origine controlate care stabilește prezentarea acestor informații la detalierea legăturii ariei geografice cu produsul.

III. Introducerea noilor soiuri de vinificație în producție în arealul DOC Crișana impune indicarea producțiilor maxime viticole și vinicole pentru acestea în caietul de sarcini pentru a se asigura conformitatea cu legislația în cazul unei DOC, acestea trebuie stabilite astfel: Cadarcă : 6-10.000 kg/ha, 65 hl/ha, Cabernet Franc : 7-10.000 kg/ha, 70 hl/ha, Furmint : 7-10.000 kg/ha, 70 hl/ha.

Documentul unic modificat
[pe o foaie separată]

Solicitantul : Asociația "ORDO Equestris Vini Europae - Legatul Valea Ierului"

Semnătură:

(Handwritten signature)



Persoana de contact : Bekesi Ludovic

Adresa completă (numele și numărul străzii, orașul și codul poștal): Sat Vaida nr.24, com Roșiori, jud Bihor, Telefon 0724277288, e-mail